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сторІнкА молодого нАуковЦя

ажливою складовою сучас-
ної філософії модернізацій-
них процесів в освітній полі-
тиці є принцип демократиза-
ції і децентралізації управлін-
ня, прозорості прийняття рі-

шень, фінансування, перспективного пла-
нування. Децентралізація часто розгляда-
ється як позитивна і неминуча, і водночас 
як така, що породжує свої проблеми. За-
звичай функції фінансування, стандарти-
зації, контролю діяльності освітніх установ 
виконувала держава, але надалі розвиток 
освіти не повинен бути виключною спра-
вою держави, а перетворитися в багатоас-
пектну партнерську взаємодію централь-
них і регіональних державних органів з ор-
ганами місцевого самоврядування, студен-
тами та їхніми сімÉями, державними й не-
державними освітніми закладами, педаго-
гами, потенційними роботодавцями, гро-
мадськими обÉєднаннями.

Стратегічними завданнями змін вищої 
освіти в Україні є трансформація кількіс-
них показників освітніх послуг у якісні. 
Цей процес має базуватися на таких заса-
дах:

• по-перше, це національна ідея вищої 
освіти, зміст якої полягає у збереженні і 
примноженні національних освітніх тра-
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дицій. Вища освіта покликана виховувати 
громадянина держави Україна як гармоній-
но розвинену особистість, для якої потреба 
у фундаментальних знаннях та у підвищен-
ні загальноосвітнього і професійного рівня 
асоціюється зі зміцненням своєї держави; 

• по-друге, розвиток вищої освіти пови-
нен підпорядковуватися законам ринкової 
економіки, тобто закону розподілу праці, 
закону змінності праці та закону конкурен-
ції, оскільки економічна сфера є винятко-
во важливою у формуванні логіки суспіль-
ного розвитку. Водночас необхідно вра-
ховувати не менш важливі чинники – со-
ціальні, політичні, духовного життя, сус-
пільної свідомості, культури та морально-
психологічних цінностей. Значна частина 
проблем, що накопичилася у системі вищої 
освіти, пов’язана насамперед з розбалан-
сованістю комплексу зазначених чинників 
суспільних перетворень;

• по-третє, розвиток вищої освіти слід 
розглядати у контексті тенденцій розви-
тку світових освітніх систем, зокрема і єв-
ропейських, з якими слід узгодити зако-
нодавчу і нормативно-правову базу вищої 
освіти України.

Роки незалежності в освітній сфері від-
значені суперечливими явищами, успіхи 
чергувалися з утратами, швидкі реформи 
змінювалися повільним просуванням упе-
ред, нерідко тупцюванням на місці та від-
ступами. Однак головним підсумком сього-
дення є функціонуюча та самодостатня на-
ціональна освітня система, що здебільшого 
зберегла кращі здобутки і традиції минуло-
го та водночас накопичила потенціал мо-
дернізації в контексті європейської інтегра-
ції, світової глобалізації, національної само 
ідентифікації [6, с. 8].

Саме остання теза – функція національ-
ної самоідентифікації й обумовлює склад-
ність реалізації новітніх мовних страте-
гій як одного з найбільш проблемних пи-
тань сучасної державної освітньої політи-
ки. У більш загальному вигляді поняття 
«мовні стратегії», на думку В. Андрущен-
ка й О. Скубашевської, позначає систему 
технологій, засобів, підходів навчального 

та позанавчального штибу, які забезпечу-
ють вільне володіння рідною і, як мінімум, 
однією-двома іноземними мовами [1]. 

Система освіти репрезентує функцію 
культурної легітимації, відтворюючи де-
маркацію між тим, що має бути засвоєним 
і трансльованим, і тим, що на це не заслу-
говує. Освіта ідентифікує кожного як осо-
бу, її здібності до виконання різноманітних 
соціальних ролей, життєвий світ як можли-
вість самореалізації. На відміну від інших 
соціальних інститутів, освіта, формую-
чи соціально значущі ракурси ідентичнос-
ті, водночас інтегрує їх в особистісну іден-
тичність. У ній органічно поєднані такі її 
іпостасі, як національна, громадянська, сі-
мейна, професійна, екологічна тощо. Якщо 
в XX столітті освіта своєю метою вважала 
залучення індивідів до цивілізаційних здо-
бутків через засвоєння наукового знання, 
то в XXІ столітті вона вбачає свою мету в 
залученні їх до здобутків національної та 
світової культури. На зміну ідеалу ерудо-
ваної людини приходить ідеал висококуль-
турної людини [7, с. 302].

Відновлення культурно-ідентифі ка цій ної 
функції освіти відбувається в умовах інфор-
матизації суспільства та комп’ютеризації ді-
яльності. Зокрема, створені та впроваджу-
ються в навчальний процес інтелектуальні 
навчальні системи, які започаткували про-
цес віртуалізації освіти. У цих умовах уже 
проглядаються загрози надмірної інтелек-
туалізації особистості, її ідентифікують як 
користувача інтелектуальними навчальни-
ми системами. Ідентичність особи співвід-
носять з рівнем її комп’ютерної компетент-
ності та поінформованості. Звичайно, ігно-
рувати віртуальний простір та його інтелек-
туальний потенціал безперспективно, проте 
і рабське наслідування тут недоречне. Адже, 
розвиваючи інтелект, віртуальна освіта об-
межує безпосереднє спілкування, яке фор-
мує соціально-ціннісні орієнтири особи 
[7, с. 303].

Аналіз основних проблем і суперечнос-
тей у сфері сучасних мовних стратегій осві-
ти України логічно розпочати зі звернен-
ня до поняття «державна мова» в україн-
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ському суспільстві та значення її застосу-
вання в системі освіти, що є джерелом ба-
гатьох дискусій. Мова акумулює досвід по-
колінь, є засобом соціалізації та інструмен-
том урегулювання суспільних, міжетніч-
них і міжнаціональних відносин. Тому вона 
є невід’ємним складником розвитку держа-
ви. Однак у пріоритетах державної мовної 
політики, мовних стратегіях реалізується 
водночас боротьба політичних угруповань 
та лідерів за домінування, сфери впливу, як 
у межах своєї нації (держави), так і поза її 
межами, у зовнішньополітичних відноси-
нах, на міжнародному рівні. Мовні стра-
тегії у цьому зв’язку набувають потужно-
го політичного, економічного і соціокуль-
турного значення: вони утверджуються як 
засіб (механізм) єднання народів або ж (за 
певних обставин) як фактор їх протистоян-
ня чи конфлікту [4, с. 28].

Визначальне культурно-освітнє і полі-
тичне значення має державна мова – осно-
ва цілісності нації і нормального функціо-
нування держави. Тому правильно сфор-
моване мовне планування є стабілізуючим 
суспільним фактором, який сприяє розвит-
кові національної свідомості й стабільнос-
ті соціуму. 

Згідно з вітчизняним підходом до мов-
них стратегій освіти, їх сенсом є вихован-
ня україноцентричності з урахуванням по-
треб національних меншин. Так, в Україні 
функціонують середні школи, що здійсню-
ють навчання мовами інших лінгвоетніч-
них груп, що проживають у нашій держа-
ві, тому для абітурієнтів забезпечувалась 
можливість складання зовнішнього неза-
лежного тестування бажаною мовою. 

Нагадаємо, що підтримка державної 
мови є конституційним обов’язком кожно-
го громадянина. Згідно зі статтею 10 Кон-
ституції України державною мовою в Укра-
їні є українська мова. Держава забезпе-
чує всебічний розвиток і функціонування 
української мови в усіх сферах суспільно-
го життя на всій території України. Ці по-
ложення конкретизуються в інших зако-
нодавчих актах. Зокрема, у Національній 
доктрині розвитку освіти серед пріоритет-

них напрямів державної політики визначе-
но «розширення україномовного освітньо-
го простору», «збереження та збагачення 
українських культурно-історичних тради-
цій, виховання шанобливого ставлення до 
національних святинь, української мови». 
Стратегія мовної освіти в Україні передба-
чає опанування державної мови, розвиток 
високої мовної культури громадян, вихо-
вання толерантності у ставленні до носіїв 
різних мов і культур [5, с. 7–9]. 

Однак мовна проблема не локалізуєть-
ся у сфері суто мовних явищ і відносин, а 
пов’язана з цілою низкою феноменів, що 
стосуються соціокультурних аспектів бут-
тя суспільства. Для вироблення стратегії 
державної мовної політики з метою вико-
ристання її потенціалу у справі консоліда-
ції нації необхідно дати відповідь на кіль-
ка питань, зокрема, у яких аспектах і яким 
чином мова реалізується як чинник консо-
лідації держави та самоідентифікації нації, 
визначити походження мови, її спільність і 
відмінності з іншими мовами, проаналізу-
вати взаємовплив мови й інших зрізів сус-
пільного життя – політичних, культурних, 
регіональних і національних.

Однією з головних політичних супереч-
ностей сьогодення, що виявляє себе у за-
гальносвітовому масштабі, впливаючи і на 
впровадження державної мови в систему 
освіти України, є суперечність між прагнен-
ням до зближення між народами та їхнім ба-
жанням зберегти свою етнокультурну само-
бутність. Перебуваючи в іншому культурно-
мовленнєвому середовищі, мовець фактич-
но потрапляє до іншого світу соціокультур-
них цінностей і мовно-мовленнєвих зако-
нів спілкування, що породжує нову супер-
ечність – між прагненням мовця оволодіти 
кількома мовами для міжкультурного спіл-
кування й необхідністю досконалого воло-
діння своєю рідною та державною мовами 
в багатонаціональній державі. Тому вини-
кає низка мовленнєво-культурних проблем, 
які вимагають серйозних досліджень та їх 
розв’язання, як-от: багатомовність, полі-
лінгвістична освіта в полікультурному мов-
леннєвому середовищі, виховання полімов-
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ної особистості в полікультурному освіт-
ньому середовищі [3, с. 10]. 

Характерна риса сучасного етапу розвит-
ку соціальних систем – це пошук нового 
міжпредметного полікультурного діалогу. 
Діалогічне мислення, яке постає метою та-
кого інтегративного міждисциплінарного 
підходу, сприяє формуванню нової світо-
глядної позиції, базованої на визнанні різ-
номанітності світу, багатогранної складнос-
ті соціокультурних процесів. 

Однак процес сприйняття і свідомого 
осмислення іншого культурного просто-
ру не лінійний, а швидше багатовектор-
ний. У цьому контексті особливо значу-
щі взаємозв’язки зарубіжної та української 
літератур, адже зміст сучасної гуманітар-
ної освіти найбільшою мірою зорієнтова-
ний на забезпечення оптимального балан-
су між локальним і глобальним, між влас-
ним і спільним, «своїм» і «чужим», на осно-
ві якого людина, формуючись як патріот 
своєї країни, може усвідомлювати реалії ці-
лого світу, бути здатною жити і діяти в ньо-
му, нести за нього власну частку відпові-
дальності.

Педагогічні суперечності, пов’язані з 
упровадженням державної мови в систе-
му освіти України, можуть бути визначені 
за кількома основними напрямами:  недо-
статній рівень професійного володіння ви-
кладачами українською мовою;  відсутність 
або замала кількість підручників, навчаль-
них посібників, нормативної документа-
ції в окремих галузях виробництва держав-
ною мовою; збереження можливості вибо-
ру мови викладання іноземними студента-
ми при укладанні контракту на навчання.

Аналіз практики викладання мовних 
дисциплін у ВНЗ України засвідчує, що 
підручники та методичні розробки, які ви-
користовуються у процесі навчання, ще не-
достатньою мірою враховують роль і зна-
чення мотиваційної сфери студентів, ди-
наміку смислотвірних мотивів навчан-
ня в процесі викладання, міру й характер 
взаємозв’язку мотиваційної готовності до 
засвоєння знань, до оволодіння способа-
ми такого засвоєння з конкретними мето-

дичними прийомами. Тому актуальною 
проблемою є вивчення мотиваційної сфе-
ри студентів, вироблення шляхів і методів 
її корекції та розвитку [2, с. 232]. В іншо-
му випадку впровадження державної мови 
в систему освіти України може зіткнутися 
з байдужістю певної частини студентів або 
навіть з нерозумінням необхідності такого 
курсу. 

Дослідники зазначають, що оновлен-
ню і впровадженню мовних стратегій при-
діляється нині першочергова увага в різ-
них країнах світу. Зокрема, держави Євро-
пи усвідомили, що в умовах зміни геопо-
літичної ситуації європейське суспільство 
стає більш інтерактивним, мобільнішим та 
більш комунікативним. Тому в наш час ін-
тенсифікація мовних стратегій набуває ве-
ликого значення, дозволяючи долати мов-
ні бар’єри [1]. 

До основ загальної мовної стратегії ЄС 
у сфері освіти, зокрема щодо інших мов, 
належать: право всіх громадян вивчати та 
використовувати свою державну мову і 
мови меншин; право всіх громадян вивча-
ти щонайменше дві іноземні мови в пері-
од обов’язкової шкільної освіти; обов’язок 
усіх урядів заохочувати й підтримувати ви-
вчення іноземної мови після шкільної осві-
ти; обов’язок усіх урядів підтримувати ба-
гатомовні заходи [1].

На нашу думку, існує й інша проблема, 
що близько стикається з проблематикою 
академічної мобільності, – це проблема на-
лежного володіння іноземними мовами, зо-
крема мовами країн-лідерів європейського 
освітнього простору, про які ми згадували 
вище. Нагадаємо, що в концепції європей-
ського простору вищої освіти наголошу-
ється на тому, що доступність різних про-
грам для студентів стане можливою тільки 
у разі володіння не однією, а кількома мо-
вами. 

У своєму прагненні до інтеграції в ЄС ке-
рівники України та її громадяни мають вра-
ховувати питання потенційної мовної ком-
петентності студентів, викладачів, науков-
ців, яка все ще залишається на невисоко-
му рівні. Ми надалі не зможемо дозволити 
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собі науково-дослідницьку та педагогічну 
ізоляцію, спричинену низьким рівнем мов-
леннєвої компетентності суб’єктів освіт-
нього процесу. На нашу думку, більш плід-
ними будуть дискусії не щодо двомовнос-
ті або другої державної мови, а концентра-
ція зусиль на оволодінні як мінімум двома 
іноземними мовам, розпочинаючи з почат-
кової школи, та формування певної мовної 
компетентності уже на рівні базової освіти.

Як висновки можемо резюмувати, що 
освітня політика – це складний феномен, 
до аналізу якого можна застосовувати ве-
лику кількість парадигм та підходів. Серед 
них найбільш виваженим є типове для за-
хідних наукових шкіл бачення державної 
політики (policy) як чіткої послідовності 
дій із досягнення наперед зазначеного ре-
зультату. 

Цікавим видається аналіз полісуб’єктної 
структури сучасних освітніх систем, де по-
літика (зокрема і освітня) буде розгляда-

тися як «politics» – сфера взаємодії різ-
них гравців, із відповідними інтересами, 
цінностями, завданнями тощо. Крім того, 
важливими є підходи, які розглядають 
освіту як сферу реалізації менеджерсько-
управлінських практик, а також ті, що під-
креслюють соціалізаційну роль освіти, роз-
глядаючи освітню політику крізь призму її 
результатів. Одним з таких результатів є до-
сягнення цілей Болонської декларації, при-
ведення української державної політики у 
площину європейських практик управлін-
ня за допомогою методів, які використову-
вались як у країнах-лідерах (Франція, Ні-
меччина, Велика Британія), так і в країнах 
Центральної та Східної Європи. Зазначи-
мо, що останні також стикалися зі схожими 
проблемами та цільовими завданнями – со-
ціальне забезпечення у галузі освіти та ви-
рівнювання доступу до неї, подолання ко-
рупції у навчальних закладах, проблеми фі-
нансування та політичної нестабільності.
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